



Mecanizatorii din brigada a V-a de la S.M.T. Fetești, care lucrează pe ogoarele cooperativelor agricole de producție din comuna Borcea, regiunea București, au încheiat lucrările agricole din prima epocă cu câteva zile mai devreme decât era prevăzut. Acum, ei pregătesc terenul pentru semințul porumbului.



# Știința tineretului



Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XXI, Seria II, Nr. 4950

4 PAGINI — 25 BANI

Joi 15 aprilie 1965

## Și-au îndeplinit angajamentele

## Spartachiada de vară

## Pregătesc prima recoltă de pe pământul smuls apelor

**C**ălcăm pe pământul care pînă nu demult era acoperit de apele Brateșului, de păduri, de sălcii și stuf. Dar toate acestea au dispărut de aici. Brateșul a fost forțat să-și retragă apele în urma amplerilor lucrării de hidroameliorații. Pădurea de sălcii Pietrosu ce se întinde pe mai bine de 60 hectare a fost doborâtă în 12 zile, iar după alte două săptămâni tractoarele au putut trage primele brazde în terenul redat agriculturii. Acum, udeșos în câmp se află sediul celei mai noi gospodării de stat din regiunea Galați. Înființată la începutul acestui an, pe terenurile ferte acum de inundare din Lunca Brateșului, noua unitate îndeplinește în primăvara aceasta prima campanie agricolă.

—majoritatea tineri— depun eforturi pentru câștigarea fiecărei ore bune de lucru". Acum cele patru brigăzi de cîmp ale gospodăriei lucrătoare din plin la pregătirea terenului. Lucrările sînt ceva mai deosebite pe aceste noi pămînturi scoase de sub apă. De exemplu, după arăturile ordinice, mecanizatorii execută câte 2-3 lucrări cu grapele și discurile pentru a înlătura defășurătoarele ce creșterea ei începe. Cele 700 de hectare destinate florii-soarelui au fost temeinic pregătite de brigada a treia condusă de Ansel Doștari și s-a trecut imediat la semănat. S-au pus sub brățară primele semințe pe aproape 50 de hectare și lucrările continuă intens. Paralel, pe măsură ce apele se retrag, se pregătesc terenul pentru porumb. S-a procurat toată sămînța din cei mai valoroși hidroizi dubli: 405 și 208. Acesta din urmă va fi semănat pe terenurile de pe care apa se va retrage ceva mai tîrziu. Au fost arate astfel și cele 300 de hectare scoase recent de sub apă. Se fac sondaje și, pe măsură ce umiditatea excesivă se va reduce, se va trece la pregătirea patului germinativ. S-a făcut rodajul și proba cu porumb la toate semințele de 2 SPC 2, iar întreaga cantitate de sămînță a-o și repartizat la brigăzi. Zilnic se urmărește temperatura solului. La primul semnal, pe parcelele zălate se va trece la semănatul porumbului. Brigăzile lui Ștefan

Mihai, Vasile Popa și Alexandru Cioc strîng și dau foc stufului de pe stîncile suprafețe întinse acum în cîmpul agricol, apoi ară, discinez, privesc. Se lucrează intens și la grădina gospodăriei care se întinde pe 110 hectare. Brigada lui Mihai Bălașescu a și plantat în câmp rădăcinile pe 25 hectare. Astfel, toate pămînturile scoase de sub împărîșia apelor, sălcilor și stufrului vor da în acest an primele recolte.

T. OANCEA

**CONSTANȚA.** — (de la corespondentul nostru): În intrucerea ce se desfășoară în toate unitățile economice din regiunea Dobrogea, pentru îndeplinirea angajamentelor luate în îndeplinirea zilei de 1 Mai, colectivele de muncă obțin noi succese. Cimentarii din Medgidia au realizat peste 2500 tone de ciment și 1800 tone clincher mai mult decât prevedeau angajamentele luate. Succese de seamă au obținut și minerii dobrogeeni, care au realizat pînă în prezent o producție cu peste un milion lei mai mare față de angajamentul luat. Din carierele și exploatarea minieră au fost extrase de la începutul anului cu aproape 1000 de tone mai multă pîrită cuprinsă, concentrată de barită, cretă măcinată și alte produse, față de plan. La I.P.M.C. prin profilarea liniilor de fabricație au fost realizate noi tipuri de prefabricate din beton, iar prin îmbunătățirile aduse procesului tehnologic, producătorii muncii în primul trimestru al anului acesta a crescut cu 884 la sută față de indicatorii planificați. Ce urmare, angajamentul luat în cîmpul zilei de 1 Mai de a da 250 m.c. de prefabricat peste plan a fost îndeplinit cu 2 săptămîni înainte de termen.

La I.C.H., zilele acestea, constructorii au dat în folosință primele spații de depozitare a măturilor la danele 29-20, drumul de ieșire din cartierul Ovidiu, spre portul Constanța, și un număr de 60 de apartamente din complexul de locuințe destinate constructorilor portuari. **Și** Succese asemănătoare a înregistrat și întreprinderea de poduri metalice și prefabricate din beton Fetești. Aici, pentru perfecționarea procesului de producție și îmbunătățirea calității produselor sînt aplicate noi metode tehnico-organizatorice. În secția prefabricate, înaintea, s-a putut obține reducerea duratei de curea de la 8 la 5 minute, precum și îmbunătățirea calității a componentii betonului. Pentru recuperarea pierderilor de ciment și aluminare continuă a răzătoarelor, la etapa de întărire a fost montată o instalație pneumatică de transport. Astfel, și alte măsuri aplicate, au ajutat colectivului întreprinderii pînă în acest moment să îndeplinească angajamentele luate în cîmpul zilei de 1 Mai, cu 1346000 de lei la producția globală și cu peste 1800000 lei la producția marfă. (Agerpres)



Ciclismul, o atractivă disciplină a Spartachiadei de vară

## SĂRBĂTORITUL

—Față de obișnuit în schimbul de dimineață la stîlcul de repereții de la meciurile II. Sînt prezente acordurile, solistii. Un program de brigadă? O față intră cu fiori.

**O** dată cu sosirea primăverii, ardeștii și de agrișeni, tinerii din toată țara se îndreaptă către stațiunile și locurile sportive pentru a participa la competiții care îndeplinesc unul din scopurile tradiționale ale competiției de vară a tineretului. Ediția 1965 a marilor întreceri se desfășoară în puțină vreme după Spartachiada de iarnă și în aproape un an de la dispariția primei Spartachiade republicane, competiții care au reușit la întrecerile ei aproape 5 milioane de concurenți. Astfel, 15 aprilie, prima zi din calendarul competiției va avea la start tinerii săși dintr-o țară în cele 14 discipline: atletism, gimnastică, înot, handbal în 7, tir, volei, triștă, fotbal, baschet, cișmă, orientare turistică, haltere, motociclism și popice și va urmări pe foile de arboraje primele succese care vor fi, de bună seamă, îmbogățite în fiecare zi din cele aproape două luni afectate etapei I. Asemenea precedentelor edițiilor, Spartachiada de vară a tineretului va fi dotată (pentru sate) cu un trofeu tradițional „Cupa agriculturii”. În afara disciplinelor amintite, la sate se vor desfășura întreceri la oină și handbal în 11 (care înlocuiesc, după prevederile regulamentului, jocurile de baschet și concursurile de motociclism). Experiența bogată acumulată de-a lungul anilor în organizarea competițiilor sportive de masă ne arată că succesul competiției depinde, în primul rînd, de modul în care este organizată și se desfășoară etapa I. Acolo unde a existat o preocupare atentă față de organizarea la întreceri a unui mare număr de tineri care au fost ajutați să se pregătească cu grijă și din timp de către antrenorii și instructorii sportivi voluntari, succesele li-au răspălit cu prisosință organizatorilor. În această constă și „secretul” performanțelor organizatorilor din orașul București care s-au clasat pe primul loc la Spartachiada republicană, sau a celor din regiunile Brașov, Cluj, Banat, Galați și Pleșei, situați pe locuri

frunțase în această competiție. Este necesar ca întrecerile Spartachiadei să se bucure peste tot, în toate asociațiile sportive și organizațiile U.T.M. de o foarte bună organizare, de o largă participare a tineretului. În unele asociații sportive se mai întâmplă ca întrecerile primei etape să fie amînate de la o zi la alta, și în pripă, formal să fie chipurile, organizat câțiva strășugii tineretului, cu concurs, dovă, la una sau alta din discipline. Or, în acest fel este diminuat rolul competiției atît în ceea ce privește mobilizarea unui număr mare de tineri la întreceri cit și în ceea ce privește participarea în etapele superioare a celor mai buni sportivi, a începătorilor, realmente talentați, cu perspective certe de performanțe. Se impune, de aceea, ca în asociațiile sportive unde încă n-au fost luate măsurile corespunzătoare pentru antrenarea tinerilor la prima etapă a Spartachiadei să se treacă de urgență prin mijloace eficiente de propagandă la popularizarea competiției, la cunoașterea îndeaproape a disciplinelor, a regulamentului. Înscrisura concurenților, care precede de obicei organizarea întrecerilor, trebuie făcută paralel cu acțiunile de amenajare a bazelor sportive, de îmbogățire a inventarului de materiale sportive. Un rol propagandistic deosebit de eficace îl are organizarea perfectă a primelor concursuri la care să fie invitați ca spectatori toți tinerii. Adesea, viitorii concurenți coboară din tribune, avîntindu-se cu pasiune în disputa de pe pista de atletism, de la fileul de volei sau din dreptunghiul miraculos al terenului de fotbal. Un concurs bine organizat stimulează pasiunea, dorința de întrecere și poate fi pentru fiecare organizație U.T.M. și asociație sportivă o frumoasă carte de vizită. În același scop trebuie organizate în primele zile de întreceri „Știința tineretului” (Continuare în pag. a III-a)

FL. POPA



Imagină cotidiană din viața universitară: studentul în laborator

## TELEGRAMĂ

COMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST DIN SPANIA

Dragi tovarăși. Cu prilejul celei de a 45-a aniversări a creării Partidului Comunist din Spania, Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român adresează Comitetului Central al Partidului Comunist din Spania, cele mai calde salutări frățеști și sincere felicitări. Partidul Muncitoresc Român urmărește cu sentimente de frățească solidaritate activitatea neînfricată a comunistilor spanioli și vă urează din toată inima mari succese în lupta pentru unirea tuturor forțelor naționale și patriotice, pentru o Spanie liberă și democratică.

COMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN

## Primirea la C. C. al P. M. R. a delegației C. C. al Ligii Tineretului Comunist Chinez

În ziua de 14 aprilie, tovarășul Chivu Stoica, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.M.R., a primit delegația Comitetului Central al Ligii Tineretului Comunist Chinez, condusă de Hui Shuchang, membru al Secretariatului C.C. al Ligii Tineretului Comunist Chinez, care, la invitația C.C. al U.T.M., face o vizită în țara noastră. La primire au luat parte (Agerpres)

## ADMITEREA

### în învățămîntul superior

În legătură cu concursul de admitere în învățămîntul superior pentru anul universitar 1965/1966, Ministerul Învățămîntului comunică: La cursurile de zi și serale, concursul va începe pe ziua de 2 septembrie 1965 la toate facultățile. Înscrisura candidaților se va face la secretariatele facultăților între 10 și 31 august inclusiv. Candidații reușiți la examenul de maturitate în sesiunea august 1965 se vor putea înscrie la concursul de admitere și în ziua de 1 septembrie. La învățămîntul fără frecvență, concursul va începe în ziua de 26 august 1965. Înscrisura candidaților se va face între 1 și 22 august inclusiv. Instituțiile de învățămînt superior organizează consultații pentru candidații între 25 și 31 august. Prezentarea la consultații este facultativă. Probele concursului de admitere se vor publica în ziarul „Știința tineretului”, iar programele disciplinelor pentru concurs se vor publica în broșura „Admiterea în învățămîntul superior” — ediția 1965. Orice alte lămuriri se pot cere la secretariatele facultăților, în orele de serviciu. (Agerpres)

# ȘCOALA SUPERIOARĂ ȘI PRODUCȚIA

**CĂLIN VIRGIL**  
inginer tehnologic

Cu toate că înainte de a intra în facultate lucrasem ca strungar, am căutat să folosesc cit mai bine timpul de practică. Am cunoscut întreprinderi diferite, cu probleme specifice de organizare, de producție, cu o diversitate de utilaje. Pentru specialitatea T.C.M. cred că sînt foarte bine alese, ca locuri de practică, uzinele „Gricița roșie”, „23 August”, Colibaș. Am trecut prin toate treile, familiarizîndu-mă cu o diversitate de aspecte ale actualei mele specialități. Socotesc că aș fi profitat și mai mult, pentru pregătirea mea profesională, dacă, în anul al II-lea, făceam practică la o

altă uzină și nu la „Gricița roșie”, unde mai fusesem în anul I și cunoșteam aspectele generale specifice ale producției. Mi se pare, deci, necesară o atenție deosebită în organizarea practicii, în așa fel încît utilitatea unor asemenea repetiții să fie deplin justificată, sub aspectul condițiilor pe care le oferă pentru pregătirea în fiecare specialitate. Tot în legătură cu organizarea practicii, aș sublinia necesitatea de a studia atent, înainte de alegerea uzinelor, dacă acestea oferă condiții similare cu specialitatea în care va lucra tîrziu inginer. Eu și colegii mei n-am putut aprofunda problemele cursului de „Matrișerie și ștanșare” din anul IV, deoarece uzinele la care am făcut practică aveau foarte puține modele. (Continuare în pag. a III-a)

**POPA GHEORGHE**  
inginer energetician

Am primit în facultate cunoștințele necesare pentru a mă integra destul de ușor în procesul de producție al uzinei. Lucrînd însă ca energetician al Uzinelor „Timpuri noi”, am îndeplinit și o serie de greutăți datorită insuficienței familiarizării cu problemele practice ale întreprinderii energetice a întreprinderilor. Ca student, la termo-energetică, am cunoscut îndeaproape la practică o varietate destul de mare de centrale electrice, cu o gamă largă de fluxuri tehnologice. Am învățat multe la Doicești și la Borzești, unde am primit numeroase explicații în legătură cu mașini și utilaje noi mai puțin cunoscute. Acestea îmi par

locurile de practică cele mai potrivite așele pentru un viitor energetician. În practica studenților de la Facultatea de energetică este necesară însă nu numai cuprinderea centrelor electrice, ci și a uzinelor de diverse profiluri. Aceasta, pentru că mulți dintre absolvenții de la energetică vor lucra, așa cum lucrez eu, în domeniul întreprinderii energetice industriale. N-am cunoscut deloc, de pildă, procedee, tehnologii și utilaje legate de exploatarea energetică a unor întreprinderi ale Ministerului Industriei Petrolului și Chimiei și sînt sigur că, repartizat la „Danubiana” sau „Victoria”-Floresii, aș fi întîmpinat numeroase dificultăți de acomodare la specificul lor de producție. Sînt de părere că excursiile de studii și vizitele în întreprinderi trebuie să fie (Continuare în pag. a III-a)



Recunoașteți acest oraș?... E greu, într-adevăr! Aici a fost, cu nici doi ani în urmă, „centrul” Pietrei Neamțului. Foto: AGERPRES

## În regiunea Crișana Noi sate electrificate

GRADEA. — (de la corespondentul nostru): În trimestrul I al acestui an, în regiunea Crișana s-au executat și dat în exploatare rețele electrice în încă 6 sate: Ineu de Cris, Talpoș, Birtin, Altiș, Boiu etc. Totodată, s-au executat extinderi de instalații în 10 sate. La sfîrșitul primului trimestru, numărul sateilor electrificate în întreaga regiune a ajuns la 266. Într-un stadiu avansat se află lucrările de electrificare în comunele Copăceni, Josani, Lazuri de Beiuș și altele.





In lumea miraculoasă a experiențelor... (un aspect de la Școala medie nr. 4 din Iași Mureș) Foto: O. PLECAN

### Flori pentru cei de 14 ani

SUCCEAVA Ide la cerșă... în Sala Teatrului din orașul Doroboi, peste 950 de elevi...

# Trimestrul hotărâtor

Ne aflăm la începutul unui nou trimestru, ultimul din acest an școlar. În țara noastră — a organizației U.T.M. din școală — stau sarcini deosebit de importante...

acordăm elevilor tuturor claselor în acest ultim trimestru. Accentul îl punem pe munca diferențiată. Sistemul convins că o diferențiere eficientă a muncii nu se poate realiza fără ca organizația U.T.M. să-și îmbunătățească...

Prof. FILOFTEIA STOIAN  
Secretara comitetului U.T.M.  
Școala medie nr. 12-București

# PAGINA ELEVULUI

## INIȚIATIVE ȘCOLARE

### ● Miraculoasa descoperire

Strada Severinului — Blocul A 4, apartamentul 15. Aici locuiește elevul Ion Gherghina, din clasa a X-a D de la Școala medie „Frații Buzesti” din Craiova.

deosebit. Referatul cu tema „Concentrarea ionilor de hidrogen în soluție” la care au lucrat în comun, în cadrul cercului, va fi prezentat la sesiune.

### ● Prietenii literaturii

Afișul de la intrare anunță cu litere de-o șchioapă: „SEARA DE POEZIE”.

— Aici, la Școala medie „Frații Buzesti”, activitatea cercului de chimie, cu sediul „de drept” în laboratorul școlii, este amplificată în alte zeci și zeci de laboratoare pe care elevii și le-au amenajat acasă.

În cercul de chimie s-au prezentat referate care au trezit un interes deosebit: „Aerul — materie primă”, „Materie și antimaterie”, s-au efectuat lucrări practice interesante: electroliza, reacțiile ionice etc.

tim medaloanele literare „Ion Creangă” și „Vasile Alecsandri”, seara de poezie „Eminescu”, procesul literar „Este vinovat Radu Comșa...”.



Cei din anul I lucrează meserie. Foto: G. CĂCĂU

## INIȚIATIVE ȘCOLARE

### ● Cu aparatul de filmat

Un alis colorat, așezat la intrarea în sală. „Anul II pe câmpuri vă invită să vizionați filmul „Măsurare”. Pe cîți de cinema, pe alți de teatru era invitat.

Membrii clubului au realizat un documentar privind activitatea culturală ce se desfășoară în școală și două filme didactice. Ca primă perspectivă, cineastul își propune, pe lângă alte acțiuni, turnarea unui scurt-metraj satiric, (din care am reținut ideea artistică ingenioasă de folosirea metaforică a aparatului Röniggen pentru depistarea diabetului „mădiu”), menit să combată deficiențele care mai rămân încă în mentalitatea unor elevi.

### ● Invitație la o expoziție

La Școala medie nr. 38 din Capitală sînt mulți elevi pasionați pentru arta plastică. Dorința lor de a cunoaște în profunzime realizările colorose în domeniul artei, de a desfășura o activitate creatoare prinde viață în cercul de arte plastice al școlii, condus de tânărul profesor Petre Dinu.

despre semnificațiile și mesajul desprins de elevi în timpul lecturii iar, apoi, primese îndrumări s-a transpus în imagini plastice ceea ce i-a impresionat mai mult. Așadar, pentru a elevi un anumit moment sau personaj din cele citite capătă contururi noi în desen, acuarelă sau ulei. Cîntecul dintr-un capitol dintr-o operă (VI-a) au ilustrat poezia „Mama” de George Cobuc. Se evidențiază ilustrațiile executate de Mirian Dana și Ghidreanca Gina, fiecare din desenul o interpretare personală (prima face o

# Opt cazuri ciudate... care n-au farmecul lor

I) „Am un 7 și un 9 la materia X... Ceilalți au cîte o singură notă... Nu mai sînt eu prost sînt înțip!” (Discuție cu cei din jur. „Nu-i un elev rău — mi se spune. E chiar destul de bun”.)



Desene de TIA FELTZ

# CEI DOI

Teodoru Ion. Este elev în clasa a XI-a a Școlii medii nr. 4 din Craiova. „Calm. Tăcut. Dar o tăcere care împrăștiie din jurul său siguranță și hotărâre. Împune colegilor un respect unanim și spontan, arătînd, în același timp, pentru fiecare dintre ei o atitudine colegială, prietenească.”

— Lectură multă! N-am timp pentru cîntec sau vrea... muzică... simfonică și ușoară... m-ar interesa cercetările geologice, sîc cunosc lumea cît mai bine, începînd cu materia inertă... și... Aici face o pauză. „...Încerc să scriu... proză. Am citit cîteva lucrări personale în cenealul „Traian Demetrescu”. Nu știu... Ce ziceți? Voi reuși să realizez ceva în toate aceste direcții?”

șeli! Rezolvăm aici, în colecțiile pe care o exercită această elevă asupra celor 38 de colegi este simpatice ce o are din narrea tuturor, și fete și băieți. Fraza e rostită colectiv. În catalog, Victoria are numai medii și note de 9 și 10. Dar aceasta n-ar spune totul. Victoria a fost aleasă în unanimitate secretară a comitetului U.T.M. al clasei. — Îmi place mult această activitate obștească. Nu e „monitoria” de altădată, făcută cu scopul de a raporta greșelile! Rezolvăm aici, în colecțiile pe care o exercită această elevă asupra celor 38 de colegi este simpatice ce o are din narrea tuturor, și fete și băieți.

prof. MILTIADU IONESCU  
Școala medie nr. 4 Craiova

Dialogurile amintite, surprinse „pe ciu” și cînd, evident, cazul particular — ni se pare demn de atenție. Discuția despre încredințarea e departe de a fi, așa cum s-ar părea, o simplă discuție despre note. Nici în afara lor, pentru că notele rîmîn criteriu principal, decisiv. Elevul cu note slabe la aproape toate materiile nu-i nici într-un caz „un neînțelept” după cum le dublam unii de memorie și abilitate profesională ci, în primul rînd, de conștiințe te-meinice.

mai departe fără să înțeleagă... „Cum învățăm?” e o verificare a atitudinii față de îndatoririle școlare. „Cum învățăm?” — e un examen al unei responsabilități colective. „Cum învățăm?” — e un proces intentat superficialității în pregătire, luptei pentru note de dragul notelor, falsei boeme — indiferent în ce haine strălucitoare ni s-ar înfășșa — în activități — de fapt prea cuvo-lușoase lene — și inșirării timpului, indiferent de „seriozitatea” prețutului învoacat.

Cele opt cazuri amintite la începutul acestui număr și-au propus să sublinieze tocmai complexitatea problemei. Nu numai cei cu note de 3 și 4 trebuie să fie în centrul atenției, ci toți cei care nu învățăm (indiferent de notă) sau nu știu să învețe, transformînd învățarea într-o chinuitoare și inutilă memorizare.

DOREL DORIAN







# de peste hotare

## din viața tineretului lumii

„Arbeiter Zeitung“:

### Tendințe noi în rindul studenților americani

Ziarul austriac „ARBEITER ZEITUNG“ a publicat un articol despre noile tendințe în rindul studenților americani. În articol se a-

### Frământările de la Seul

Acalmie înșelătoare domnea în cartierul universitar din Seul. Diriguitorii sud-coreeni își imagină că au reușit să desopere remedii pentru agitația studențească care în vara trecută le cauzase destule neplăceri. Neobositele coloane ale fetelor și băieților înarmați cu servetele dispăruseră de pe străzile orașului. Poliștii reparați pe lângă universitate șomai.

Liniștea s-a dovedit — iarăși — a fi doar aparentă. Arăstările nu i-au intimidat pe curajoșii studenți. Măturile străzilor Seulului în acest început de primăvară. Animatele coloane ale studenților cu pancarte pe care stau scrise lozinci de severă condamnare a guvernului au reapărut. În prima zi din săptămână, la universitatea „Kyunghui“ a avut loc un miting împotriva tratatului japono-sud-coreean. Atmosfera devenea încălzită. Coroponienții străini prevedeau fără dificultate urmarea. „Nu este exclus“ ca demonstrațiile să reînceapă — vestea telegramei. Marți dimineața, „profeția“ se împlinise: 3.000 de studenți manifestau pe străzile orașului. Furioase, autoritățile au adunat un mare număr de poliști care, neputincioși să împiedice demonstrația, au făcut apel la gaza lacrimogenă (agencia U.P.I.).

Marți noaptea, 350 de studenți n-au mai dormit în paturile lor. Luaseră drumul pușcării. Hanoi 14 (Agerpres). — După cum anunță agenția de presă V.N.A., la 14 aprilie, avioane americane și sud-vietnameze au bombardat în mai multe raiduri insulele Con Co și Hon Mat, regiuni populare, situate de-a lungul soarelui din provincia Nghe An și Ha Tinh, precum și satul Co Bai, din regiunea Vinh

## Apelul Adunării Naționale a R. D. Vietnam

HANOI 14 (Agerpres). — Adunarea Națională a R. D. Vietnam a adresat un apel adunării naționale ale diferitelor țări ale lumii în care atrage atenția asupra situației extrem de serioase care s-a creat în Vietnam din cauza politicii agresive a S.U.A.

Adunarea națională, se subliniază în apel, cere respectarea acordurilor de la Geneva din 1954 cu privire la Vietnam și aplicarea justă a prevederilor fundamentale ale acestor acorduri.

Adunarea cere „recunoașterea drepturilor naționale fundamentale ale poporului vietnamez care sînt: independența, suveranitatea, unitatea și integritatea teritorială“. Guvernul S.U.A. trebuie să-și retragă din Vietnam de sud trupele, personalul militar și armele, să desființeze bazele militare americane, să lichideze alianța militară cu administrația Vietnamului de sud, să pună capăt politicii sale de intervenție și agresiune în Vietnamul de sud, să înceteze toate actele de război

impotriva Vietnamului de nord. Pînă la înfăptuirea reunificării pașnice a Vietnamului „cele două zone nu trebuie să se alăture vreunei alianțe militare cu țările străine, pe teritoriul lor nu trebuie să existe nici un fel de baze militare, trupe sau personal militar străin“.

„Trebuie soluționate de însăși poporul sud-vietnamez în concordanță cu programul Frontului Național de Eliberare din Vietnamul de sud, fără nici o intervenție străină. Reunificarea pașnică a Vietnamului trebuie înfăptuită de poporul din cele două zone, fără intervenții străine“.

„Numai cînd se va recunoaște această bază, se arată în apel, vor putea exista condiții favorabile pentru realizarea unei reglementări pașnice a problemei vietnameze și va fi cu puțință să se ia în considerare convocarea unei conferințe internaționale asupra Vietnamului, de tipul Conferinței de la Geneva din 1954“.

## Un nou act agresiv împotriva R. D. Vietnam

HANOI 14 (Agerpres). — După cum anunță agenția de presă V.N.A., la 14 aprilie, avioane americane și sud-vietnameze au bombardat în mai multe raiduri insulele Con Co și Hon Mat, regiuni populare, situate de-a lungul soarelui din provincia Nghe An și Ha Tinh, precum și satul Co Bai, din regiunea Vinh

Liuh. În locuștii cu noii act agresiv împotriva R. D. Vietnam, mișcarea de legătură a Indivizilor Comunisti din Armata Populare Vietnameză a transmis un protest Comisiei Internaționale de Supraveghere și Control, condamnat noua violare a acordurilor din 1954 de la Geneva.

## Proteste la adresa acțiunilor S.U. A. în Vietnam

Marți s-au desfășurat în Italia manifestări de solidaritate cu poporul vietnamez și de condamnare a acțiunilor americane în Vietnam. La Reggio Calabria, peste 2.000 de persoane au participat la o manifestație pe străzile orașului. La Triest a avut loc o manifestație asemănătoare, la care au luat parte aproximativ 4.000 de persoane. Alte asemenea acțiuni s-au desfășurat în provincia Poggia și în localitățile Livorno și Lucca.

Milford Sibley, profesor de științe militare la Universitatea din Minnesota (S.U.A.), s-a pronunțat în cadrul unei conferințe de presă ținute la Ottawa în favoarea retragerii trupelor americane din Vietnam. După cum transmite agenția U.P.I., el „a avut cuvinte deosebit de critice la adresa acțiunilor guvernului

S.U.A. în Vietnam“. „Nu cred că Statele Unite au vreo datorie de independență, din punct de vedere militar, în Vietnam“, a spus el. Profesorul american a subliniat, de asemenea, că guvernul de la Washington „sprijină în Vietnamul de sud un guvern nepopular care nu ar putea exista fără acest sprijin“.

Secretariatul Consiliului Mondial al Păcii a dat publicității un comunicat în care se arată că „avind în vedere situația extrem de serioasă din Vietnam, care provoacă îngrijorare profundă în rândurile opiniei publice mondiale, prof. John Bernal, președintele executiv al Prezidiului Consiliului Mondial al Păcii a convocat o sesiune specială a Prezidiului Consiliului Mondial al Păcii. Sesiunea va avea loc la Stockholm în zilele de 24 și 25 aprilie“.

## PE SCURT

MOSCOVA. — La 14 aprilie, la Moscova a avut loc semnarea planului de colaborare dintre Asociația română pentru lecturile de prietenie cu U.R.S.S. și Uniunea asociațiilor sovietice de prietenie și relații culturale cu țările străine și Asociația de prietenie sovieto-română, pe anul 1965. Planul a fost semnat din partea română de C. Prisnea, vicepreședintele Comitetului de radiodifuziune și televiziune al R. P. Romine, membru al Biroului Consiliului General A.R.L.U.S., și din partea sovietică de E. Afanasev, ministrul învățămîntului al R.S.F.S.R., președintele Asociației de prietenie sovieto-romine.

ATENA. — Condacarea ligii de prietenie greco-română a oferit un fel de clasă vîscoprezidențiale. Într-unul din cele două zile culturale cu strălucimile Octav Livian, la care au participat ministrul afacerilor externe al Greciei, S. Gatosopolis și ambasadorul R.P. Romine la Atena, M. Balabanescu.

De asemenea, Comisia Națională UNESCO, prezintă Atena, P. P. și a oferit din nou la Moscova lui Octav Livianescu.

BERLIN. — După cum transmite agenția A.D.N. despre R. D. Germania și Finlanda a loc semnat în Helsinki — protocol comercial.

DELHI. — Intre trupele indiene și pakistaneze au avut loc unșor doi ooceri în regiunea de frontieră Kutch, unde ambele părți revendică o suprafață de aproximativ 16 kilocetri pătrați. Deși atât Guvernul Indian, cit și cel al Pakistanului au formulat propuneri pentru reglementarea acestei dispute, nici o parte nu le-a acceptat. Agenția Reuters relatează că în urma incidentelor din 13 aprilie, India a formulat a plingere la Consiliul de Securitate.

CAPE TOWN. — Forțele aeriene americane au anunțat eşuarea unei încercări de a lansa o navă cosmică cu ajutorul unei rachete de tipul „Polaris“ în marea trecte. Scopul lansării era verificarea unui nou sistem de ghidare în Cosmos. La 13 de secunde după lansare, nava a fost distrusă, intrucit s-a semnalat o defecțiune la cea de-a doua treaptă a rachetei.

## PE SCURT

### CONFERINȚĂ ȘTIINȚIFICĂ CONSACRATĂ VICTORIEI ASUPRA FASCISMULUI

MOSCOVA 14. Corespondenții Agerpres, S. Podina, transmite: La 14 aprilie la Moscova s-a deschis Conferința științifică consacrată celei de-a 20-a aniversări a victoriei asupra Germaniei fasciste, organizată de Academia de Științe a U.R.S.S., Ministerul Apărării al U.R.S.S. și Institutul de marxism-leninism. La conferință participă invitați din: Anglia, Austria, Belgia, Bulgaria, Cehoslovacia, Cuba, Finlanda, Franța, R. D. Germană, R. F. Germană, Grecia, Italia, Jugoslavia, R. P. Mongolia, Norvegia, Olanda, Polonia, România și S.U.A. Acad. P. N. Pospelov, directorul Institutului de marxism-leninism, a prezentat referatul: „Revoluțiile istorice și învaziunile marșului război pentru apărarea patriei“. În continuare lucrările conferinței au luat cuvîntul reprezentanți ai delegațiilor din țările participante. Din partea delegației romine, Ion Popescu-Puțuri, directorul Institutului de Istorie a scrierii de mînă a C.C. al P.M.R. a prezentat referatul: „Instrucția armată antifascistă din august 1944 și participarea României la înfrîngerea Germaniei hitleriste. Importanța lor în istoria poporului român“.

Lucrările conferinței continuă.

R. P. MONGO-LĂ. Noi construcții industriale în orașul Darhan

## Comentariul zilei

### Evoluția problemei cipriote

Jeși raportul mediatorului O.N.U. a fost primit în mod diferit de părțile interesate — Grecia și ciprioții greci l-au salutată, iar Turcia și ciprioții turci l-au repins — atmosfera pare totuși favorabilă tratatelor. Cel puțin așa afirmă agențiile occidentale. Nu este însă pentru prima dată cînd la capătul unei etape a tratatelor încheiate fără rezultate concrete și vizibile unui observatori să spună că s-ar fi înregistrat totuși progrese menite să determine intrarea într-o nouă etapă. Și acum se afirmă tot mai des că problema cipriotă a intrat într-o nouă fază. Prin aceasta trebuie să se înțeleagă însă mai degrabă eșecul încercărilor de pînă acum întreprinse prin intermediul mediatorului O.N.U. Afirmările despre „noua fază“ mai trebuie apreciate și în sensul unor viitoare eforturi depuse de diplomația unor state occidentale pentru ca soluționarea problemei cipriote să fie îndepărtată de direcția obținerii unei independențe reale a statului cipriot.

Pozițiile afirmate sau atribuite unor state occidentale implicate în evoluția problemei cipriote, sau care se interesează îndeaproape de ea, indică o preocupare susținută pentru abandonarea principiilor pe baza cărora s-au dus discuțiile din ultima vreme și reînceperea lor în condiții care sînt peacna de interesele N.A.T.O.

Observatori occidentali afirmă că cercurile conducătoare americane susțin soluții în direcția unui Cipru unit și că problema cipriotă de către ministrii afacerilor externe ai Angliei și S.U.A. în cadrul reuniunii C.E.N.T.O. de la Teheran a provocat o mare decepție la Ankara. Această atitudine întărește convingerea conducătorilor turci că Gala Plaza și S.U.A. și nu a obținut aprobarea celor două state. Observatori din Ankara afirmă că poziția Angliei și S.U.A. au plasat Turcia într-o situație foarte dificilă în legătură cu problema cipriotă.

Afirmarea dezaordului cu poziția adoptată de principalele puteri occidentale este însă însoțită de parca turcă prin reafirmarea subiectelor care ar putea fi discutate în cadrul eventualelor negocieri. Potrivit agenției „ANATOLIA“, observatori politici din capitala Turciei apreciază că dacă între cele două comunități cipriote vor fi încheiate discuții, acestea trebuie să se refere exclusiv la reinstaurarea vieții normale pe insulă, excludîndu-se complet problema reglementării finale.

Intrucît presa turcă vorbește despre posibilitatea anulării reuniunii C.E.N.T.O. care ar trebui să aibă loc la Ankara, în cursul anului viitor, în cazul în care puterile occidentale se vor menține pe aceeași poziții, reiese că Turcia nu este de acord cu soluția întrevăzută de S.U.A. Mai adăugăm și avertismentul că Ankara și-ar putea reconsidera atitudinea față de bazele americane din Turcia, precum și față de participarea sa la N.A.T.O.

Ultimele informații par să indice că și guvernul cipriot ar fi adoptat o atitudine asemănătoare. Ziare cipriote afirmă că președintele Makarios ar fi dat „mîna liberă“ guvernului grec să găsească o soluție problemei cipriote cu condiția ca orice concesie care ar fi făcută în discutiile de asimilabilitate de a se realiza unirea cu Grecia să nu provoace prejudicii Ciprului și poporului cipriot. Pînă de curînd, guvernul cipriot se menținea pe poziția că nici o reglementare nu ar fi posibilă fără decizia unor negocieri între reprezentanții celor două comunități. Chiar dacă nu a fost complet abandonată această poziție, și dacă informațiile cu privire la mandatul pe care președintele Makarios l-ar fi dat guvernului grec sînt reale, faptul poate duce la concluzia că eforturile viitoare pe plan diplomatic vor fi întreprinse exclusiv de Grecia sub semnul cererii ca reglementarea problemei să se facă pe baza Enosisului.

Insistența diplomației occidentale pentru o reglementare a problemei cipriote în conformitate cu interesele N.A.T.O. a determinat, după cum am văzut, reacții negative în unele gazețe turcești. În Grecia, de asemenea, cercuri politice atrag atenția asupra consecințelor posibile dacă un asemenea plan ar fi tradus în viață. Pe deplin justificată apare atitudinea adoptată de partidul E.D.A. care a arătat din nou să sîngura soluție justă constă în încetarea amestecului exterior și lăsarca pe seama poporului cipriot a sarcinii de a-și hotărî viitorul.

EUGEN PHOEBUS

## Intervenția delegatului român în Consiliul O. N. U. pentru comerț și dezvoltare

La New York continuă lucrările Consiliului O.N.U. pentru Comerț și Dezvoltare la care participă 54 de state membre. În cursul dezbaterilor a luat cuvîntul ambasadorul Mihail Haseganu, șeful delegației romine. El și-a exprimat speranța că în cadrul acestui organism vor continua lucrările începute la Conferința Națiunilor Unite pentru comerț și dezvoltare, în vederea găsirii celor mai potrivite căi și metode pentru realizarea treptată și în mod eficient a obiectivelor primordiale în domeniul comerțului internațional.

„Acest lucru este cu atât mai necesar dacă se are în vedere decalajul existent între nivelurile de dezvoltare ale țărilor industrializate și cele ale țărilor în curs de dezvoltare.“

Pentru acest motiv un efort comun al tuturor țărilor membre în cadrul unui program de acțiune în domeniul comerțului internațional, este fără îndoială o cerință dintre cele mai actuale.

În încheiere, M. Haseganu a subliniat că delegația R. P. Romine va sprijini eforturile constructive îndreptate spre soluționarea problemelor complexe de pe ordinea de zi a actualei sesiuni.

e curînd, senatorul statului Louisiana, Ellender, unul din conducătorii blocului conservator rasist al democraților din sud, trebuia să primească titlul de doctor onorific la Universitatea din Oklahoma, din sud-vestul S.U.A., o regiune cu prejudecăți rasiale încă nevinșate. Ellender făcuse cu puțin timp înainte festivității o declarație înversunată împotriva noului proiect de lege al lui Johnson, care urmează să asigure negrilor dreptul de vot. Studentii din Oklahoma au demonstrat împotriva acordării titlului onorific politicianului rasist și de aceea festivitatea a trebuit să se țină fără participare publică.

Acesta nu este singurul indicu că tineretul american începe să se trezească din letargia sa politică și din frica și spul de prevedere provocată de complexele de femă din perioada McCarthy. Începînd să devină din nou activ. Este drept că demonstrațiile de la Universitatea din California, care au dus nu demult la o serioasă dispută asupra libertății cuvîntului și a gîndirii la una din cele mai mari universități americane, și în care studenții s-au pronunțat, într-o grevă organizată cu seriozitate și disciplină, împotriva autorităților universitare, nu au nîcl un substrat politic în afara luptei generale pentru un regim democratic față de studenți și pentru respectul față de drepturile lor cetățenești; ea a fost însă legată și de multe alte probleme ale educației universitare.

În urmă cu 10 ani, era aproape imposibil să cîștigi studenții sau pe alți tineri pentru vreo acțiune comună oarecare, pentru vreo adevărată politică sau de oricare altă natură. Tactica teroristă a lui McCarthy, de a cauza oamenii de ceea ce au spus sau au „semnat“ în urmă cu un deceniu sau mai înainte, pe cînd erau tineri, îi făcea temători. „Cine știe ce ce pe tîlaj o să ni se pună cîndva asta în spinare, într-un sens sau altul“, era răspunsul tipic al tineretului.

## MARȘUL TINERILOR SUEDEZI

Numeroși tineri din orașul suedez Hagfors au organizat un marș de două zile spre Karlstad în semn de solidaritate cu lupta negrilor americani pentru drepturi civile. La Karlstad, participanții la marș, împreună cu alți locuitori ai acestei localități, au ținut un miting.

## GREVĂ STUDENȚEASCĂ ÎN BRAZILIA

Un număr de 1.500 de studenți au declarat grevă și au ocupat clădirea Facultății de științe juridice a Universității din Rio de Janeiro, protestînd împotriva dizolvării ilegale a uniunii lor studențești. Poliția a evacuat clădirea folosind împotriva studenților gaze lacrimogene.

## Wilson la New York

NEW YORK 14 (Agerpres). — La 14 aprilie a sosit la New York, primul ministru al Marii Britanii, Harold Wilson. În cursul vizitei sale în S.U.A., premierul britanic va avea întrevederi cu președintele Johnson și cu alte oficialități ale guvernului american. În cursul zilei de miercuri, Harold Wilson s-a întretînit cu secretarul general al O.N.U., U Thant, asupra unor probleme internaționale și îndeosebi asupra situației din Vietnam. După întrevedere cu U Thant, primul ministru al Marii Britanii a ținut o conferință la Clubul Economic din New York în fața unor reprezentanți ai cercurilor financiare și industriale din S.U.A. în legătură cu problema sistemului monetar internațional.

Premierul britanic urmează să plece joi spre Washington unde va fi primit de președintele Johnson.

## Șapte candidați?

La Paris au apărut unele informații potrivit cărora generalul Pierre Boyer de la Tour du Moulin ar intenționa să-și depună candidatura în viitoarele alegeri prezidențiale din acest an care vor avea loc în Franța. Într-o declarație făcută cu această ocazie, generalul Boyer a subliniat că problema candidaturii sale va mai fi studiată, după care el își va prezenta intențiile.

Cu candidatură posibilă a generalului Boyer, lista candidaților la funcția de președinte al Franței continuă să crească. Agenția France Presse consideră că ea nu va fi încă încheiată și că la sfîrșitul acestui lun francezi ar putea să se alie în fața a șapte candidați, unii confirmați, unii pe cale să fie cunoscuți.

În primul rînd este luată în considerare candidatura generalului de Gaulle, iar — în cazul cînd acesta va reuși să candideze pentru alegeri — acesta a unui alt reprezentant gaullist. Urmează să

didatura lui Gaston Deleere, primulul Marsilei, apoi aceea a senatorului André Cornu și aceea a reprezentantului extremei drepte, Jean Louis Texier-Vignancour. Mai sînt luate în considerare candidaturile unui reprezentant comunist sau a unei personalități pe care acestia o vor susține, precum și eventuala candidatură a lui Jean Paul David, omul care se pare că va fi desemnat la 25 aprilie ca reprezentant al convenției liberale.

Potrivit sistemului prezidențial candidaturile la președinție, stabiliți de legea din octombrie 1962, fiecare persoană care vrea să candideze trebuie să fie susținută de cel puțin 100 de persoane, dintre care jumătate trebuie să fie membri ai parlamentului sau ai Consiliului economic și social, primarii sau consilierii generali. Candidaturile sînt prezentate Consiliului constituțional pînă cu cel mult 18 zile înainte primului tur de scrutin.

## Piața Comună:

## De la „bugetul comunitar“ la orez și zahăr

revența sesiunilor de la Bruxelles ale miniștrilor de externe, ai economiei sau agriculturii celor șase state vest-europene, membre ale Pieței comune, se transformă inevitabil în întâlniri „de rutină“. Fiecare reuniune aduce însă elemente noi în înfruntarea dintre parteneri, scoțînd în evidență distanța care-i separă în diferite probleme și, implicit, dificultățile întîmpinate de politica de „integrare“ care atentează la suveranitatea statelor membre. Deși înțînerea miniștrilor agriculturii de săptămîna aceasta a abordat diverse aspecte concrete legate de unificarea prețului produselor agricole pînă la 1 iulie 1967, totuși lucrările ei au fost dominate de cea mai recentă inițiativă a Comisiei Pieței comune — privitoare la crearea unui „buget comunitar“. Fondurile viitorului buget al Pieței comune ar proveni din taxele vamale care mai sînt percepute în schimbul comercial dintre statele membre, precum și din veniturile realizate de statele membre de unificare a prețurilor produselor agricole. Dacă acest proiect ar fi adoptat, Comisia Pieței comune ar căpăta un rol supranational, deosebit de important și stabilizat.

contribuția fiecărui membru la bugetul comunitar. În consecință, adoptarea bugetului național ar îneca în Franța, R.F.G., Italia, Belgia, Olanda și Luxemburg să fie un atribut al Parlamentului din fiecare stat, ci alcătuirea bugetului ar deveni dependență de un organism din afară.

Deși miniștrii agriculturii nu au avut competența de a da un răspuns definitiv inițiativei Comisiei Pieței comune, (acum singurul organ calificat să adopte hotărîri este, potrivit Tratatului de la Roma, Consiliul miniștrilor afacerilor externe), totuși problemele legate de bugetul comunitar au fost dezbătute tangențial. Miniștrii agriculturii au manifestat o prudență deosebită față de adoptarea vreunei măsuri menită să indice orice angajament concret în legătură cu acceptarea ideii „bugetului comunitar“. Totuși, însă, așa cum este lesne de sesizat, lazele viitorului buget comunitar și potul unei al produselor agricole este o strîină legătură și în consecință vîscoprezidențiale s-a produs o interpretare diferită problemei respective.

În prezenta problemelor agricole, reamintim de la Bruxelles a manifestat cu precizie planul Comisiei Pieței comune în legătură cu sistemul de subvenționare a producției agricole, hotărînd ca acest plan să fie transmis spre avizare Parlamentului european cu sediul la Strasbourg.

Ziarele naționale au relevat miercuri dimineața că Franța nu este intru totul de acord cu propunerile Comisiei Pieței comune, deoarece aplicarea lor i-ar lega interesele. Ziarul „LA NATION“ or, organ al partidului guvernamental L.N.R., scria că „unanimitatea cu care a fost adoptată propunerea de a se înființa adunarea de la Strasbourg planul Comisiei Hallstein (după numele președintelui actual al Comisiei Pieței comune — N. R.) nu trebuie însă să lase îndoială asupra existenței unor participanți, în special de Franței“. Iar ziarul „LES ECHOS“



FRANȚA. Aspect din timpul unei demonstrații a muncitorilor din întreprinderile de confecții din Lyon, împotriva concedierilor

scrie: „Cel mai important eveniment al celor două zile de dezbateri de la Bruxelles a fost poziția adoptată de Franța. Reprezentanții ei au exprimat un rezerve față de o formulă care ar duce la fuziunea bugetului comunitar din taxele comisi de produse industriale și la cele agricole“. Așadar, problemele legate de viitorul buget comunitar se află abia la o fază incipientă, urmînd ca în cursul acestui an să fie dezbătute atât la Bruxelles, cit și la Strasbourg.

Totuși, amintim cu prudență căși privitoare la stabilirea unor prețuri unice temporare la produsele agricole. Dar pregătirea integrării agricole nu este, după cum se știe, lesne de îndeplinit. Sîi relevăm două exemple concludente: orez și zahărul. Reprezentantul vest-german a reușit să accepte senza mare de prețuri orezului în Piața comună, terțind în felul acesta aplicarea regulărilor privind orez ale cărui scheme înscrise stabilite anterior. Explicația acestei atitudini trebuie căutată în faptul că Comisii occidentale a importat din S.U.A. în condiții avantajoase, în 1964 orez în valoare de 153 milioane de dolari și în consecință nu vrea acum să-și ia obligația de a cumpăra orez de la partenerii din Piața comună, în special din Italia și Franța. Reprezentantul francez a prezentat o contra-propunere menită să determine stabilirea pînă în luna iunie a unui preț unic la orez care să intre în vigoare în 1967. În schimb, în politica zahărului alimeric de vedete redite, Italia sprijinind punctul de vedere al R.F.G., în opoziție cu Franța și Belgia.

Deși orez și zahărul nu sînt produse de care depinde soarta ansamblului Pieței comune agricole, totuși pozițiile divergente adoptate constituie un indicu asupra orientării statelor membre.

Z. FLOREA